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Tecnología 
El impacto de la tecnología

Aprendizaje esperado: Identifica las posibles modificaciones en el entorno causadas por la operación de los sistemas técnicos.
Asignatura de repaso: Tecnología 1º


¿Qué vamos a aprender?

Conocerás el impacto de la tecnología en su entorno.
Identificarás las posibles modificaciones en el entorno causadas por la operación de los sistemas técnicos.

Estudiaras los “impactos tecnológicos”. La tecnología se encuentra presente en la mayoría de los ámbitos de la vida ya sea como usuarios, creadores o innovadores de la misma.

La tecnología en la educación básica se divide en diversos campos tecnológicos, como el agropecuario y pesquero; de alimentos; de la construcción; de la información y comunicación; de la recreación y, por supuesto, de la salud. A través de estos campos, la tecnología tiene efectos en el mundo, los puedes identificar en tu entorno inmediato; algunos son benéficos y otros no.


¿Qué hacemos? 

Observa con atención el siguiente video.

1. Desventajas de la tecnología.
https://www.youtube.com/watch?time_continue=3&v=MGUgIvP5jZQ&feature=emb_logo

La tecnología se divide en diversos  campos,  los cuáles se han modificado con el tiempo. El siguiente video muestra cómo la industria alimentaria y el transporte han evolucionado, y cómo estos han cambiado el entorno, veámoslo.
 

2. Tecnología en el transporte e industria alimentaria.
https://www.youtube.com/watch?v=IOFQ7vRuhtI&feature=emb_logo

Las técnicas que los seres humanos han desarrollado son parte de la tecnología, desde el hacha de piedra hasta el Internet, ya que la capacidad de inventar es una de los principales atributos de la especie humana. Por ello, en nuestros días la tecnología está avanzando de manera vertiginosa y está propiciando cambios en el mundo.
Observa el siguiente video que nos muestra cómo las tecnologías limpias están a favor del respeto a la vida y al ambiente.

3. Tecnología que respeta la vida.
https://www.youtube.com/watch?v=-VtRb3_lkOE&feature=emb_logo

Es importante dejar claro que la tecnología no solo tiene efectos negativos en el entorno; también, como lo hemos visto en los videos, puede contribuir a su desarrollo y ser un medio para asegurar su conservación. 


¡Buen trabajo!
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