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¿El plástico... y tú en qué lo ocupas?
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¿Qué vamos aprender? 

Reconocerás y organizarás información sobre los problemas generados en la naturaleza por el uso de productos técnicos.

Profundizarás en los impactos de los sistemas técnicos en la naturaleza, principalmente del plástico. Uno de los materiales que más usamos en la actualidad, es el plástico. Estamos tan acostumbrados al plástico, que pocas veces reflexionamos acerca de la cantidad tan grande de objetos de este material que hay en nuestro entorno, y mucho menos, sobre cómo impacta al ambiente.


¿Qué hacemos? 

Observa el siguiente video en donde se hace un recorrido histórico sobre el origen, creación del plástico, y cómo ha impactado a la naturaleza y en la vida de la sociedad. No olvides tener tus materiales listos para tomar los apuntes necesarios. 

1. [bookmark: _Hlk39750864]La historia del plástico
National Geographic. 
https://www.youtube.com/watch?v=Cz-OZyK9M_Q

El plástico pasó de ser un producto natural que se degradaba fácilmente, como cuando fue utilizado por los Olmecas de México hace 3500 años; a un producto sintético que tarda muchos años en degradarse.
El plástico fue producido a partir de la segunda mitad del siglo XIX. En la creación del plástico se articularon saberes ancestrales, sociales, culturales y científicos para satisfacer necesidades de la sociedad.

Actualmente, se trabaja en el desarrollo de plásticos biodegradables a partir de la investigación de microorganismos que degradan el plástico, y de la generación de bioplástico, que es biodegradable. 

Observa el siguiente video, para saber qué pasa con este material cuando su vida útil ha terminado.

2. Rapa Nui: La Isla de la contaminación | La ruta del Plástico
National Geographic. 
https://www.youtube.com/watch?v=Diq9vbEH2Vk

Los microplásticos afectan a la fauna marina y a la sociedad. Además, se pone en riesgo la salud al contaminar los alimentos provenientes del mar.

En el siguiente video observarás, cómo algunos productos técnicos han tenido un alto costo ambiental. 

3. [bookmark: _Hlk40870930]El daño que genera el plástico al ecosistema | La Ruta del Plástico
National Geographic. 
https://www.youtube.com/watch?v=1hiiozmY5WY

El plástico al fragmentarse se convierte en microplástico, y cuando llega a esta etapa, es más difícil limpiar el ambiente, pues su tamaño se mezcla con otros residuos.

Observa el siguiente video, para conocer la cantidad de plástico que contienen los productos que usamos en nuestra higiene y estética personal.

4. ¿Cómo eliminar al microplástico de tu rutina de belleza?
National Geographic. 
https://www.nationalgeographicla.com/video/tv/como-eliminar-los-microplasticos-de-tu-rutina-de-higiene-y-belleza

Si bien, resulta prácticamente imposible vivir 100% libres de plástico, pensar dos veces cómo lo usamos en nuestra vida cotidiana supone una gran diferencia para tu cuerpo y el planeta.

Dinámica en familia

Pregunta a tus familiares e investiga en diversas fuentes ¿cuál es el principal problema ambiental, social y cultural a partir del uso de los plásticos, en el lugar dónde vives? 

¡Buen trabajo! 
[bookmark: _GoBack]
Gracias por tu esfuerzo. 
