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¿Cómo se cuida una planta?

Aprendizaje esperado: Clasifica objetos, animales y plantas por su tamaño.

Énfasis: Clasificación de las plantas y su cuidado.


¿Qué vamos a aprender?

Recordarás cómo se clasifican las plantas, cómo y por qué es importante cuidarlas. 


¿Qué hacemos?

En alguna ocasión has tratado de escuchar a la planta, para ver si tenía algo que decirte, en realidad si lograba entender qué le estaba pasando, porque si observas, puedes conocer si una planta está a gusto o triste donde está, o si le está dando suficiente luz solar, o si le falta agua.

A veces las puedes observar tristes y quisieras ayudarla a que se ponga bonita, pero ¿cómo debes cuidar a las plantas? 

Observa el siguiente video a partir del minuto 1:12 a 26:14

· Clasificación de plantas. 17 de marzo 2021 
https://youtu.be/YCXv8iOpBQs

Gracias a esta sesión es muy probable que identificarás que estás haciendo con tus plantas, a lo mejor ponerle demasiada agua y la pobre se estaba ahogando, no consideraste que era una planta de clima cálido. 

Para concluir con esta sesión recuerda, ¿Cómo se cuida una planta? Primero, se tiene que saber qué tipo de planta es. Pregúntate, ¿En qué tipo de clima se encuentra esa planta? No es lo mismo una planta tropical que una de bosque, o que una de desierto. Habrá algunas que necesiten más agua que otras, o algunas que necesiten una temperatura específica.

¿Qué tanta luz solar requiere? Pues dependiendo de qué tipo de planta sea, si es de sol o de sombra, eso te ayudará a saber dónde ubicarla y que tenga las condiciones adecuadas para crecer.

Y recuerda que está viva, hay cosas que la dañan como la contaminación, el polvo, o algunas plagas. Puedes ayudarla, quitándole las hojas que tienen plaga o que están dañadas, limpiarles el polvo, recuerda que “respiran” también, no como nosotros o como los animales, pero absorben gases del aire.

Tienes mucho que agradecer a las plantas, ya que aportan oxígeno y alimento. De ellas obtienes frutas, flores, verduras, semillas y hojas verdes comestibles.  

También, ayudan a que el aire se mantenga puro y regulan la humedad en el planeta. Son indispensables para otros seres vivos. Las plantas hacen que todo alrededor sea más bonito y agradable.

Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema de hoy con tu familia. Si tienes la fortuna de hablar una lengua indígena aprovecha también este momento para practicarla y platica con tu familia en tu lengua materna. 


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
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