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Sexto de Primaria
Ciencias Naturales

Repaso: Cuidemos nuestro patrimonio natural

Aprendizaje esperado: Propone y participa en algunas acciones para el cuidado de la diversidad biológica del lugar donde vive, a partir de reconocer algunas causas de su pérdida.

Énfasis: Valora la participación y responsabilidad personales y compartidas en la prevención de la pérdida de la biodiversidad.


¿Qué vamos a aprender?

Vas a tener una sesión de repaso, con la finalidad de que recuerdes algunos temas del grado anterior, y estés mejor preparado, preparada para iniciar el curso de sexto grado.


¿Qué hacemos?

Te comparto información interesante acerca del cuidado de las especies y el entorno, causas de la pérdida de biodiversidad y ejemplos de especies endémicas y en peligro de extinción.

Observa el siguiente video del segundo 00:50 al minuto 22:26 y del minuto 23:16 al 23:38 y toma nota de aquello que consideres relevante.

¡Comenzamos!

1. Cuidemos nuestro patrimonio natural.
https://www.youtube.com/watch?v=A26y1rLl4ZQ
Espero que hayas disfrutado esta sesión de repaso y que hayas recordado este tema tan importante e interesante que te ayuda a reflexionar sobre la importancia de cuidar tu entorno y las especies que habitan en él, y si son endémicas o están en peligro de extinción, con mayor razón, porque son parte de nuestro patrimonio natural y las debes proteger.

No olvides las causas de la pérdida de la biodiversidad y cómo puedes participar para evitarlas o reducirlas.

Si te es posible consulta otros libros y comenta el tema de hoy con tu familia. 


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
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