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Mi monstruo quedará así

Aprendizaje esperado: Diseña un vestuario sencillo para la presentación frente a público.

Énfasis: Realiza el vestuario sencillo con base en las elecciones estéticas tomadas durante la semana (formas, colores y materiales).


¿Qué vamos a aprender?

Diseñarás un vestuario sencillo para la presentación frente a público.

Realizarás tu vestuario sencillo con base en el boceto elaborado durante las sesiones pasadas.

El material que necesitarás para esta sesión es:

· Resorte o listón para colocar en el vestuario.
· Pedazos de papel o tela.

En sesiones pasadas imaginaste como sería tu monstruo, la forma que te gustaría que tuviera, elegiste los colores, su textura, con cola, garras, o cuernos, todo lo que imaginaste y lo plasmaste en un boceto.

El día de ayer, seleccionaste los materiales adecuados para realizar el vestuario, realizaste los trazos en el cartón además de elegir cómo hacer sus garras, cola y todo lo que le pusiste en el boceto.
En la sesión de hoy vas a armar el vestuario, pero no olvides que debes tener un espacio libre de muebles y objetos para que puedas trabajar en él. Pide la ayuda de un adulto, papá, mamá o de quien te acompañe, por si necesitas mover algún mueble.


¿Qué hacemos?

Actividad 1

Tal vez has pensado en qué más puedes hacer con el vestuario que te vas a poner, además de bailar.

Observa el siguiente video para ver si te da otra idea.

1. Cuento. El Monstruo.
https://contigoenladistancia.cultura.gob.mx/detalle/cuento-el-monstruo

¿Qué te pareció el video, observaste cómo en el cuento todos eran Monstruos era una familia de Monstruos?

Así como Ethan de Veracruz nos dijo el día de ayer que su hermana mayor también quería hacer su vestuario, pueden hacer un cuento en familia y todos vestirse de Monstruos.

Puede ser muy interesante y divertido crear sus propias historias. Recuerda que aquí solo te damos algunas ideas, pero tú puede crear tus presentaciones y divertirte con tu familia.

Actividad 2

Nuevamente recibimos la participación de un integrante de Dionbox, en esta ocasión, de Alan que te dice cómo vas a montar tu vestuario:

Ya cuentas con los elementos del diseño del vestuario que elaboraste en la sesión pasada. Tienes una máscara para tu monstruo con cuernos, ojos, colmillos, orejas, boca, unas grandes garras, una cola y todo lo que tú elegiste.

Pero todavía te falta una parte importante, los tienes que unir; ¿cuántos brazos le colocaste a tu monstruo? ¿Cuántos ojos le pusiste? ¿Cómo los vas a colocar en tu cuerpo?

Para eso, piensa en la ropa con la que te vas a apoyar, tal vez tienes una playera verde como el color de tu monstruo o una naranja. Piensa qué color necesitas, eso lo hará más atractivo. 

Coloca pedazos de papel que representan manchas o texturas, para colocar tu máscara puedes utilizar un listón o un resorte, de esa misma manera puedes poner las garras y cola con ayuda de un adulto. Puedes amarrar o atorar esos elementos.

Ten mucho cuidado de no maltratar las partes del cuerpo del monstruo, ¡lo estás haciendo fabuloso! Ya que tienes el vestuario, casi te conviertes en el monstruo de la laguna solo te falta algo... pensar como el monstruo y expresarte como él, ¿recuerdas cómo era? Bailarín, alegre.

2. Cumbia del monstruo de la laguna “CANTICUÉNTOS”.
https://youtu.be/eFdUXU9ZGls

Piensa en qué más podrías utilizar este vestuario. Tal vez podrías hacer un juego: El monstruo suena las maracas y cuando deja de sonarlas los demás se congelan, ¿Te gusta?

¿Podrías ponerle un nombre al monstruo si se te ocurre alguno?

También podrías crear un cuento corto como el del “monstruo debajo de mi cama”, e invitar a los miembros de tu familia a unirse a la historia.

También puedes crear un baile, con pasos nuevos o representar una canción diferente.

¿Qué te parecen esas ideas?, puedes tomar alguna, recuerda que lo importante es, echar a volar tu imaginación, y compartir en familia.

Antes de terminar la sesión de hoy, te invito a ver la cápsula de Gala Cuenta Sueños, la especialista que, a través de sus experiencias, brinda recomendaciones para crear vestuarios por medio del uso de la creatividad y los insumos que tienen en casa.

3. Cápsula. Gala Cuenta Sueños.
https://youtu.be/dmWb4LKQQ0Y

· ¿Qué aprendiste hoy?

· Que a partir de una idea puedes crear un boceto y realizarlo con materiales concretos.

· Los materiales que tienes pueden ser de gran utilidad para crear tu vestuario y realizar una presentación, o crear historias con tus hermanos mayores o más pequeños o con toda la familia.


El Reto de Hoy:
Crea con ayuda de un familiar el vestuario para todos los miembros de la familia y realicen una presentación o baile.


¡Buen trabajo!
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