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Creaciones artísticas


Aprendizaje esperado: elige una manifestación cultural o artística para identificar las ideas y emociones que expresa.

Énfasis: realiza creaciones propias a través del uso de recursos de las artes visuales y describe las sensaciones que le producen.


¿Qué vamos a aprender?

Elegirás una manifestación cultural o artística para identificar las ideas y emociones que expresas.

Recapitularás momentos de creación artística a partir de las artes visuales y describirás las sensaciones que te producen.


¿Qué hacemos?

Actividad 1. Nuestras creaciones.

Como recordarás, en esta sesión las emociones han sido un elemento importante, has aprendido a experimentar movimientos a partir de ellas. Movimientos con el cuerpo, sonidos, colores, formas.

Te invito a observar una de las obras realizadas ocupando algunos de estos elementos en la sesión de “La forma de mis emociones”.

1. #AprendeEnCasa II. 1º Primaria. Artes. La forma de mis emociones 5 de octubre 2020.
https://www.youtube.com/watch?v=k1nxYLCdd_I&feature=youtu.be&t=971

A partir de figuras y colores se fueron representando las emociones, logrando una gran obra de arte. Ellos usaron los colores, naranja para la sorpresa, morado para la satisfacción, amarillo para la alegría y el negro para el miedo. 

¿Tú que colores utilizarías para esas emociones?

Continúa recordando, ahora con el siguiente video en donde se utilizaron colores primarios y algunos objetos para crear una obra.

2. #AprendeEnCasa II. 1º Primaria. Artes. Pinta 19 de octubre 2020.
https://www.youtube.com/watch?v=jrAcOiiNLJ8&feature=youtu.be&t=678

Los colores son importantes en la vida diaria, es una cualidad de aquello que observas, en esa ocasión se trabajó con los COLORES PRIMARIOS, que son el rojo, azul y amarillo.

En las sesiones has aprendido elementos de las artes visuales como el color, la forma y las texturas, como en el diseño de vestuario durante la sesión “Un vestuario colorido” para recordar este proyecto, te invito a observar el siguiente video.

3. #AprendeEnCasa II. 1º Primaria. Artes. Un vestuario colorido 24 de noviembre 2020.
https://youtu.be/HU7Vsex8DmE

El sonido también ha jugado un papel relevante en las creaciones artísticas, ya que permite expresar a partir del color como en la clase “Pintamos los sonidos”.

4. #AprendeEnCasa II. 1° Primaria. Artes. Pintamos los sonidos 07 de diciembre 2020.
https://www.youtube.com/watch?v=q-BGmZa-7JQ&t=530

Has explorado muchísimos elementos a través de las sesiones de Artes, entre éstos la variedad de materiales que puedes usar para crear, desde papel de colores, pinturas, plumones, objetos coloridos, etc.

Recapitulando lo aprendido.

· En esta sesión has recorrido algunas de las producciones artísticas creadas en las sesiones.

· Descubriste una variedad de motivos y posibilidades para expresarte.

· Descubriste que la imaginación, la creatividad y la exploración de las artes te brindan posibilidades para mostrar el artista que llevas por dentro.


¡Buen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.
