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1° de Secundaria
Biología

Reporte especial: Más vale prevenir, que lamentar.


Aprendizaje esperado: argumenta los beneficios de aplazar el inicio de las relaciones sexuales y de practicar una sexualidad responsable, segura y satisfactoria, libre de miedos, culpas, falsas creencias, coerción, discriminación y violencia como parte de su proyecto de vida en el marco de la salud sexual y reproductiva.

Énfasis: reflexionar acerca de las consecuencias del embarazo en la adolescencia


¿Qué vamos a aprender?

En esta ocasión se continuará con el aprendizaje esperado: Argumenta los beneficios de aplazar el inicio de las relaciones sexuales y de practicar una sexualidad responsable, segura y satisfactoria, libre de miedos, culpas, falsas creencias, coerción, discriminación y violencia como parte de su proyecto de vida en el marco de la salud sexual y reproductiva.

Esta información te ayudará a reflexionar acerca de las consecuencias del embarazo en la adolescencia, que es el propósito en esta sesión.  

Recuerda que identificar, seleccionar y buscar la definición de alguna palabra que te llama la atención, puede mejorar tu vocabulario y conocimientos, por lo tanto, te sugiero estar atento a la sesión, ya que al final se mencionará el concepto que has de anexar a tu “Abecedario biológico”. 
No olvides tus útiles escolares, bolígrafos, cuaderno y tu libro de texto de Ciencias, Biología, para que puedas retomar las ideas principales del tema. 


¿Qué hacemos?

Grave problema el que se está viviendo hoy en día con los adolescentes, son diversos los aspectos a revisar para comprender enteramente el tema.

En los últimos años, las estadísticas sobre embarazo adolescente van en aumento, lo que se ha convertido en una preocupación a nivel mundial, debido a que suceden afectaciones no solo de tipo personal, sino de tipo familiar, económico, social y de salud.

Según la Encuesta Nacional de Salud y Nutrición 2012 (ENSANUT), el embarazo en adolescentes se define, como aquel que sucede entre los 12 y 19 años. Además, se considera como precoz o prematuro porque las y los adolescentes aún no se han desarrollado biológica, fisiológica, psicológica y socialmente.

Desentrañarás las causas y efectos de esta situación que flagela a los adolescentes y por consecuencia al mundo entero. Observa algunos datos estadísticos para entrar en contexto, observa los videos del maestro Raúl desde Tonalá Jalisco.

1. Video Raúl 5
https://youtu.be/qI2_E1K4x4s 

De acuerdo con las estadísticas sobre nacimientos que publicó el Instituto Nacional de Geografía y Estadística (INEGI) 2019, en México se contabilizaron 2, 100, 000 nacimientos durante ese año. Alrededor de 348,000 embarazos, corresponden a los 5.5 millones de mujeres adolescentes de entre 15 y 19 años. Asimismo, sucedieron 8,500 nacimientos entre jovencitas menores de 15 años.

2. Video Raúl 6
https://youtu.be/Xc8N2IJ6jHw 

Otra de las preocupaciones son las muertes maternas, pues en el año 2017 se registraron 759 muertes en México, de las cuales 99 de ellas, eran menores de 20 años; incluyendo cuatro casos de niñas de 10 a 14 años. 

Y en cuanto a las estadísticas de partos y nacimientos ocho de cada diez partos eran de madres menores de 20 años. Al menos 12% de estos embarazos terminaron en aborto.


3. Video Raúl 7
https://youtu.be/huYL8Qmo_No 

Es muy importante tener una buena educación sexual para evitar los embarazos en la adolescencia, los cuales en la mayoría de los casos se convierten en embarazos no deseados. La realidad es que muchos adolescentes en México inician su vida sexual a edades muy tempranas.

4. Video Raúl 8
https://youtu.be/S8I0fztdIWY 

Las consecuencias de los embarazos adolescentes no dejan de ser una preocupación a nivel mundial. Se ha detectado que estos embarazos ponen en riesgo la salud de miles de adolescentes en México afectando en mayor grado a las menores de 15 años.

5. Video Raúl 9
https://youtu.be/9BgYqBOQxVE 

De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud, los riesgos en la gestación de las adolescentes se clasifican en dos periodos:

· En la primera mitad del embarazo están más propensas al aborto, la anemia, e infecciones urinarias.
· En la segunda mitad de gestación, los cuadros hipertensivos aumentan, presentan hemorragias por enfermedades placentarias y/o escasa ganancia de peso.

También se pueden desarrollar enfermedades de transmisión sexual e incluso la muerte de la madre.

6. Video Raúl 10
https://youtu.be/9CGjHbfYtAs 

Habría que comentar, además, que en la hija o hijo también se pueden presentar diversas problemáticas como es el caso de nacimientos prematuros, muerte súbita, lesiones durante el parto, bajo peso al nacer, traumatismo, desnutrición y problemas neurológicos. 

80% de los niños hospitalizados por desnutrición severa son hijos de madres adolescentes y la tasa de mortalidad de estos niños es realmente elevada y es preocupante debido a que es un ser cuyo desarrollo se realiza bajo la dependencia de otro individuo que no ha completado el suyo.

7. Video Raúl 11
https://youtu.be/g2o87oCLNcA 

Uno de ellos es el relacionado con los cambios hormonales en el embarazo lo que provoca aumento en los niveles de estrés, sobre todo cuando aún no les han dicho a sus padres o pareja. 

Posteriormente llega el sentimiento de rechazo por la sociedad y el de las personas más cercanas a ella. Lo que provoca, en algunos casos, la inestabilidad emocional y sentimientos de culpa, así como la frustración al ver limitadas sus oportunidades académicas y de vida. 

Por otro lado, debido a las nuevas responsabilidades, el joven adolescente puede presentar estrés, ansiedad, sentido de culpa e incluso deslindarse de su compromiso paternal.

Observa un poco acerca de las consecuencias familiares cuando se presenta un embarazo adolescente.  

8. Video Raúl 12
https://youtu.be/3Sw1xZQS5Z4 

Igualmente, es de gran relevancia la calidad y apoyo que la adolescente gestante recibe, en particular de la familia de origen y pareja. Con ello se puede reducir la vulnerabilidad a la depresión, sobre todo en el embarazo y el comienzo de la adaptación al rol de madre. 
El joven adolescente, sin embargo, puede sufrir la presión familiar para responder a la responsabilidad y cumplir su rol de padre.

9. Video Raúl 13
https://youtu.be/xJECrvFrcmk 

Hablando de consecuencias profesionales, la deserción escolar es una de ellas. 

Existe una desventaja escolar importante asociada con los embarazos adolescentes. 

En caso de que la madre y/o el padre  adolescente decidan seguir estudiando, incrementa la discriminación al interior de la escuela; inclusive, muchos de los padres de familia pueden etiquetar a las y los adolescentes como mal ejemplo, trayendo consigo abandono escolar por la presión emocional.

10. Video Raúl 14
https://youtu.be/ooiKFFcQmY4 

Hablando de consecuencias sociales, la organización de las Naciones Unidas ONU menciona que, en el ámbito social, el embarazo en adolescentes y los problemas asociados a él, presentan diferentes características dependiendo del sector social en el que se manifiesten.

En el nivel rural, generalmente conduce a uniones o matrimonios tempranos, y usualmente los problemas que se presentan son de orden biológico, como la desnutrición, deficiencias en la salud, etc., además de la mala calidad de vida e incluso problemas económicos.

En el nivel suburbano las consecuencias más recurrentes son la deserción escolar, problemas económicos, uniones conyugales inestables que presentan frecuentemente violencia intrafamiliar, abortos provocados, así como mala atención durante el embarazo y en el parto mismo.

11. Video Raúl 15
https://youtu.be/gorLsfyLKmo 

No todo está perdido, informarse es el mejor método para evitar estas consecuencias.
Se hablará de las medidas preventivas del embarazo adolescente, ya que estas nos permitirán afrontar mejor esta preocupación mundial.

Probablemente, los embarazos precoces son consecuencia, en gran parte, de una autoestima baja; por lo que, la autoestima en las adolescentes es de suma importancia. Es importante tener un sentimiento de aceptación y aprecio hacia sí misma que ha de unirse al sentimiento de competencia y valía personal, lo que permitirá a las adolescentes insertarse más fácilmente en la sociedad actual y actuar asertivamente. 

12. Video Raúl 16
https://youtu.be/mbBRe5-rYBQ 

Algunos de los objetivos que presenta dicha estrategia son los siguientes:

a) ampliar las oportunidades educativas de las y los adolescentes en México; 
b) propiciar un entorno que favorezca las decisiones libres, responsables e informadas y la prevención del embarazo.
c) asegurar el acceso a una gama completa de métodos anticonceptivos, 
d) incrementar la demanda y calidad de la atención de los servicios de salud sexual reproductiva para adolescentes; 
e) garantizar el derecho de las niñas, los niños y la población adolescente a recibir educación integral en sexualidad en todos los niveles educativos de gestión pública y privada. 

Si deseas buscar información adicional sobre la estrategia ENAPEA, te recomiendo ingresar a https://enapea.segob.gob.mx/ donde encontrarás información complementaria y relevante al tema como videos, infografías, audios, materiales impresos y materiales didácticos, entre otros.

13. Video Raúl 17
https://youtu.be/hlQHWyx3hCk 

Como puedes darte cuenta que falta mucho por hacer como familia y como sociedad. Las y los adolescentes requieren mucho del apoyo familiar al respecto. Busca la manera de vincular tu vida y establecer permanentemente esa confianza entre todas y todos y sobre todo incrementar la autoestima de cada uno de las y los adolescentes.


El reto de hoy:

En esta ocasión el reto consiste en visitar el siguiente enlace: https://cutt.ly/gcp714H. En él encontrarás información sobre los casos de maternidad adolescente en cada estado de la República Mexicana, analiza los datos y coméntalos con tu familia. Se tu propio reportero y conoce a fondo las cifras reportadas.

Agrega el concepto siguiente a tu “Abecedario biológico”, observa el video del maestro Raúl, quien te lo dirá.

14. Video Raúl 19
https://youtu.be/cwR5_kQw_sA 

Para concluir recuerda que al ser madres y padres pueden surgir sentimientos positivos de amor y felicidad, e incluso fortalecer los vínculos con la pareja y la familia, sin embargo, cuando ocurre en la etapa de la adolescencia y no se está preparada aún para la maternidad o paternidad, biológica, psicológica y socialmente, esto puede desencadenar diferentes consecuencias, muchas de las cuales son negativas.

15. Video Raúl 20
https://youtu.be/bovgQYMXKaw 

Es importante que disfrutes cada etapa, que tengas en mente un proyecto de vida y te informes con respecto a los temas de sexualidad, ya sea con tus padres, profesores o profesionales de la salud. Teniendo en mente la información te darás cuenta que todo tiene su tiempo.


¡Buen trabajo!


Gracias por tu esfuerzo.




Para saber más:
Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html
